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Mehrkosten-Nutzen-Verhältnis

p = Zinssatz (%)

i = jährliche Teuerung (%)

MNV

d

 =

Mehrkosten-Nutzen-Verhältnis der Divergenz

Ki = Differrenzkosten des Investitionsaufwandes

Kb = Differrenzkosten der jährlichen Energiekosten

f = Zwischenwert aus Zinssatz p und Teuerung i

n = Amortisationszeitraum in Jahre

Passivhaus Sonnenhaus Fazit aus C. Meier

(P) (S) "Richtig bauen"

MNV

d

 =

100 + i = 68,33 = 68,33 Seite: 80

p - i

p = 4,0% 4,0%

i = 2,5% 2,5%

f = 100 + p = 1,01 = 1,01

100 + i

MNV= Ki = 51,98 = 26,96 Seite: 88

Kb

Ki = 42.000,00 € 31.000,00 €

Kb = 1384-576= 808 € 1384-234=1150 €

Kb = 808,00 € 1.150,00 €

P= Unsinn !!

n = - log(MNV(1-f)+1 = 98,43 Jahre = 34,53 Jahre S= Unsinn !!

log f

Quelle: http://www.sonnenhaus-institut.de/energie.html

Aktuelle Preise siehe nächste Seite.
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Aktuelle Preise vom: IV / 2008

- Strom 23 Ct/kWh

- Gas 8 Ct/kWh

- Holz 5 Ct/kWh

Verbrauch für vorgenanntes Beispiel:

Standardhaus Passivhaus (P) Sonnenhaus (S)

Strom: 69,00 € 736,00 € 69,00 €

Gas: 1520,00 € € €

Holz: € € 225,00 €

Gesamt: 1589,00 € 736,00 € 294,00 €

Kb = 853,00 € 1295,00 €

MNV= 49,24 23,94

n = 87,76 Jahre 29,69 Jahre P= Unsinn !!

S= Unsinn !!
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